

Către: Dl Vadim BRÎNZAN,
Ministru al Economiei și Infrastructurii

Nr. 32 /19-AP din 26 iulie 2019

Stimate Domnule Ministru,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și aduce sincere mulțumiri pentru discuțiile productive din cadrul întrevederii cu sectorul privat, care a avut loc pe 23 iulie curent.

Totodată, EBA Moldova reiterează deschiderea sa în oferirea suportului necesar, prin prisma expertizei legale și celor mai bune practici internaționale, pentru soluționarea deficiențelor întâmpinate de către sectorul privat din Republica Moldova în activitatea sa economică și sporirea atractivității investiționale ale țării.

În acest context, remitem în anexă principalele priorități cu scurta descriere și propuneri de soluționare a problemelor enunțate de reprezentanții mediului de afaceri incluse în documente de poziții ale EBA, care au fost remise anterior Ministerului Economiei și Infrastructurii (*se anexează*).

Astfel, subliniem că prioritatea de bază pentru dezvoltarea mediului privat continuă a fi implementarea AA/DCFTA și reducerea oricăror bariere netarifare în acest sens. Prin urmare, prezentăm cele mai importante probleme, după cum urmează:

1. Importul de carne din UE. Cota oferită de UE pentru importul cărnii de porc, cât și a celei de pasăre, deja al treilea an consecutiv se epuizează total în trimestrul III al fiecărui an. Aceasta se datorează numărului semnificativ de traderi, care achiziționează materia primă la începutul anului, având drept scop recomercializarea acesteia la un preț net superior celui de achiziție, după epuizarea cotei oferite de UE. În acest sens, în loc să fie stimulată dezvoltarea producerii și creării valorii adăugate prin procesare, se susține activitatea traderilor, or marja de profit al traderilor este acoperită de consumatorul final.

Propunere:

- Majorarea cotei anuale de import cel puțin temporar (3-5 ani), până la redresarea situației și dezvoltarea/conformarea producătorilor locali la cererea pieței și cerințelor/standardelor UE;
- Oferirea unei cote suplimentare în exclusivitate pentru producători și elaborarea unui mecanism intern de administrare a cotelor (similar Hotărârii de Guvern nr. 400/2015 cu privire la modul de administrare a contingentului tarifar la importul în vrac a laptelui.

2. Exportul produselor de origine animală pe piața UE. Republica Moldova este în continuare restantă la capitolul exportului produselor de origine animală pe piața Uniunii Europene, ori Planul Național de Acțiuni pentru exportul produselor respective expiră în anul 2019, fără a fi înregistrate rezultate semnificative pe această cale. Mediul privat este conștient de necesitatea autorizării instituției/sistemului de stat ce ține de inofensivitatea produselor de origine animală, precum și îndeplinirii unui șir de proceduri care urmează a fi realizate până la autorizarea agenților economici din domeniile aferente.

Propunere:

- Lansarea primelor discuții/proceduri/chestionare, etc. din partea Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor pentru o avansare mai rapidă a Republicii Moldova în exportul produselor de origine animală.

3. Exportul deșeurilor de metale. Problema respectivă afectează cel mai mult unii agenți economici care își desfășoară activitatea pe baza regimului contractual Lohn și anume: agenții economici care prestează servicii de perfecționare activă, au obligația de a returna (exporta) atât produsele finite cât și resturile de